

# 布局未来产业 打造合成生物产业创新高地

□ 记者 朱梦琪 张可馨

合成生物作为一项颠覆性前沿技术，已经成为发展新质生产力的核心力量，是武进牢牢把握高质量发展主动权的必然选择。

上周，聚谷氨酸合成项目、干细胞研究与服务项目、重组胶原蛋白膀胱修复剂项目、重组胶原蛋白超分子组装可吸收水凝胶项目和功能性油脂项目集中签约落户常州西太湖科技产业园，以新质生产力共促武进合成生物产业蓬勃发展。常州西太湖科技产业园管委会与丹纳赫（上海）企业管理有限公司签约，围绕合成生物产业共建公共技术服务平台，在项目孵化与引进、设备支持、标准制定、外脑咨询、商业培训等方面展开全方位合作。

“新质”驱动，万物可生。作为我市合成生物三大板块之一，武进深耕“两湖”创新区，厚植新质生产力，揭牌成立西太湖合成生物创新产业园，加速推进政、产、学、研、用、金、服

等全链条融合，因地制宜谋划布局了一批先导培育区，落地了一批技术含量高、带动能力强的优质项目，形成产业集聚“一个园”、创新协同“一张网”的“武进生态”。数据显示，目前全区已集聚普罗吉医药、艾斯康、智态生创、天地人和等合成生物相关领域企业20余家，覆盖从原料产业端到研发工具端再到医美产品端和严肃医学应用端等多个领域，为常州竞逐合成生物新赛道注入强劲动能。

靶向发力，加速构建适宜产业发展的“生态圈”——长扬路北侧、西太湖大道以西，200亩的合成生物产业孵化器（常州医药产业创新中心）一期即将竣工投用，二期即将启动建设；规划占地1500亩的合成生物岛首批项目即将启动；密切联动中科院等大院大所，建设中国科学院深圳先进技术研究院—常州合成生物化学联合研究中心、蛋白质技

术国家工程研究中心等重点平台；智态生创、泰美瑞、创健医疗等一批合成生物行业企业悄然集聚，更多合成生物领域前沿技术在武进落地生根、开花结果。

加速渗透轻医美行业，同步进军合成生物新赛道，常州泰美瑞生物科技有限公司董事长李长春感受到前所未有的信心：“我们将投资5000万元建设重组人源化胶原蛋白原料及植入剂项目，与合肥工业大学、安徽医科大学成立合成生物联合创新实验室。”

资本加持，为合成生物产业发展提供坚实后盾。去年，深创投、松禾资本、金雨茂物等基金公司与国经集团、伟驰集团共同发起成立西太湖合成生物产业投资联盟，以资本赋能，打通合成生物前沿技术研究、科技成果转化、产业创新发展全链条。“加快贯通‘基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支



艾斯康工作人员提取多糖化合物

撑’全过程产业创新生态链，首期规模3亿元的合成生物产业基金即将完成组建，后期我区还将与深创投等知名投资集团深化合作，依托西太湖合成生物产业投

资联盟、天使投资基金，支持种子期、天使轮等早期合成生物学创新创业项目落地，为合成生物产业发展提供坚实后盾。”副区长王斐介绍。

## 我区开展铝镁金属粉尘企业专项检查

本报讯（记者 万峰鸣）为全面推动铝镁金属粉尘企业落实安全生产主体责任，有效防范和遏制粉尘爆炸事故发生，昨天，区应急管理局开展铝镁金属粉尘企业专项检查。

检查组分别前往北京理想汽车有限公司常州分公司、江苏恒鑫正宏科技有限公司、利优比压铸（常州）有限公司等企业，围绕金属粉尘企业除尘工艺“应湿尽湿”、互联互通管道“应拆尽拆”、危险场所和设备“应清尽清”等“九个应”治理重点，以实地调研和座谈的形式，详细了解企业生产管理、消防安全、应急措施等情况。

据了解，我区安全生产治本

攻坚三年行动已初见成效，关闭25家不具备安全生产条件的粉尘涉爆企业，并取消45家粉尘涉爆企业的粉尘工段。今年以来，区应急管理局成立粉尘涉爆攻坚专班，组织专家对粉尘涉爆企业逐一过堂，推动“一企一策”整治落地，并组织全区所有粉尘涉爆企业主要负责人、安全员和“厂中厂”出租方主要负责人开展安全管理专题培训。截至7月底，全区共排查出粉尘涉爆企业360家，其中铝镁金属粉尘企业80家。

下一步，区应急管理局将以有力措施激发企业自主开展风险防控和隐患治理，常态化实施铝镁金属粉尘企业全覆盖核查，扎实推进粉尘涉爆企业标准化建设。

## 高科技辅具助力残疾人走得更稳

本报讯（记者 赵锐桦）昨天，区残联举行高科技辅具集中发放仪式。在区残联的集中采购下，我区首批22名下肢残疾人免费领到了属于自己的高科技辅具，总价值40余万元。

前期，区残联针对我区下肢残疾人开展了摸底调查，针对不同需求和特点，共筛查出不同类型、有辅具需求的下肢残疾人22名，由无锡精博康复器具有限公司的专业人员进行入户服务，根据不同残疾情况进行个性化定制，做到精准人

群、精准需求、精准适配、精准服务。

刘先生家住湟里镇，今年70岁。1990年，由于工伤，他的右小腿落下了残疾，义肢便常伴其身。“我的义肢一直是到上海去换的。”刘先生说，每次换义肢都要赶很远，上一个义肢已经用了近10年。

“第一次穿这种高科技辅具，感觉真舒服。”家住湖塘镇中凉社区的刘先生在早年的一次事故中失去了左小腿。穿戴了近30年义肢的他，第一次使用高科技辅具，满意得

直称赞。“以前残疾人所穿的义肢，脚板采用的是聚氨酯、木头等材料，走起路来令人感觉生硬。我们的高科技辅具采用碳纤维脚板，弹性好且耐腐蚀，使用寿命也会延长。”无锡精博康复器具有限公司负责人何才清介绍。

下一步，区残联还将进一步加强残疾人康复服务，全面落实惠残政策，做好辅助器具回访工作，了解和掌握辅助器具适配情况、质量状况、使用情况等，做好残疾人需求更新工作，把惠民利民实事办实办好。

## 湖塘镇开展新闻出版、电影行业专项检查

本报讯（记者 何晓丹）为切实做好新闻出版领域安全防范工作，规范出版物市场经营秩序，营造安全稳定、清朗健康的文化环境，连日来，湖塘镇结合夏季高温事故多发、公共文化场所人流量大等特点，联合镇宣传岗、应急管理岗及有关社区开展新闻出版、电影行业夏季安全生产和“扫黄打非”专项检查。

检查组随机抽查了康得新包装、华丽亚印刷、齐悦文具店、毕升印务等12家印刷企业、2家书店、1家电影院，重点查看消防设施、危化品存放、电力线路以及是否有盗版盗印出版物等情况。现场发现部分车间非机动

车乱停放、灭火器过期、灭火器数量配备不足、消防通道堆放杂物、新闻出版物经营许可证逾期未申领等问题隐患34个，及时向企业、商家相关负责人反馈，督促他们按照要求采取相应措施，及时整改。截至目前，已有8家企业完成整改，其余单位将在8月25日前完成整改。

下一步，湖塘镇将持续开展新闻出版、电影行业安全生产和“扫黄打非”检查，助力企业提升安全生产水平，进一步净化文化市场环境，同时督促企业自查自纠，在安全生产管理责任落实、消防安全、隐患排查、应急管理等方面严格落实主体责任，确保行业安全稳定。



南田实验小学、南田实验初级中学项目总建筑面积约6.6万平方米，建设6轨36班小学、12轨36班初中，将扩大区域教育的辐射范围，进一步优化我区教育资源布局。项目预计今年秋季学期投用。钱垒 摄